

Носкова И.А.

*Научный руководитель: Попова Вера Владимировна  
кандидат исторических наук, доцент*

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
E-mail: noskjavaira1998@yandex.ru*

### **Особенности выявления и документирования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств**

В настоящей статье рассмотрены вопросы раскрытия и расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, особое внимание уделено особенностям деятельности сотрудников органов внутренних дел по их выявлению и раскрытию. В работе изложены отдельные теоретические положения, а также практические рекомендации по раскрытию данных преступлений. В последнее время прослеживается тенденция увеличения числа вступивших в силу оправдательных приговоров по уголовным делам о незаконном обороте наркотических средств и психотропных веществ или их аналогов. Это обусловлено прежде всего существенными проблемами, связанными, во-первых, с легализацией и использованием результатов оперативно-разыскной деятельности на стадии выявления данных преступлений, во-вторых, с правовой оценкой действий лиц, осуществляющих перевозку наркотических средств или психотропных веществ без цели сбыта, в-третьих, с квалификацией действий виновных лиц в сбыте указанных средств и веществ при решении вопроса о возбуждении уголовного дела/

Наркотические средства и психотропные вещества изымаются сотрудниками органов внутренних дел, как правило, при проведении оперативно-разыскного мероприятия - проверочная закупка. Так же данные средства могут изыматься при задержании лиц, совершивших хранение наркотических средств или психотропных веществ.

Сотрудники подразделений по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств осуществляют оперативно-разыскные мероприятия в отношении лиц, занимающихся незаконным производством, изготовлением, хранением, перевозкой и сбытом наркотических средств и психотропных веществ, принимают меры к предупреждению данных преступлений.

Проверочную закупку следует планировать и проводить как операцию, основными структурными элементами которой являются: анализ информации об объекте (разрабатываемом или фигуранте); подбор и внедрение лица под видом "покупателя" наркотических средств (далее - покупатель) к сбытчику наркотических средств. При этом участие следователя в качестве консультанта недопустимо.

Приступая к подготовке проведения проверочной закупки, оперативный сотрудник должен подготовить мотивированный рапорт и постановление, утверждаемое руководителем органа внутренних дел. Данные документы являются основаниями для проведения проверочной закупки. Процедура вынесения постановления обусловлена необходимостью обеспечить правомерность действий участников проверочной закупки, так как формально действия участников оперативно-разыскного мероприятия могут быть квалифицированы по [ст. 228](#) УК РФ.. Рапорт и описательно-мотивировочная часть постановления должны отражать сведения и краткое содержание имеющихся материалов о преступной деятельности конкретных лиц (без раскрытия информации оперативного характера, носящей гриф секретности), обоснование необходимости проведения этого оперативно-разыскного мероприятия, расчет привлекаемых сил и средств, наименование подразделений, которым поручается проведение оперативно-поисковых, оперативно-технических мероприятий, данные о лице, участвующем в качестве покупателя, размеры денежных средств, других ценностей или предметов, необходимых для проверочной закупки [2].

До начала проведения проверочной закупки необходимо произвести осмотр и пометку специальными красящими средствами денежных купюр, выделенных для проведения ОРМ, и

сделать их ксерокопии. Данные денежные средства предназначены для "оплаты" при проведении проверочной закупки. Затем необходимо составить протокол, в котором указывать номинал (достоинство), серию и номер каждой купюры, какое спецсредство использовалось, для чего они предназначены, кому выданы. Кроме того, к протоколу приобщаются ксерокопии данных денежных средств. К участию в подготовке и проведении проверочной закупки необходимо привлечь незаинтересованных лиц, которые будут присутствовать при всех проводимых мероприятиях для того, чтобы после возбуждения уголовного дела на допросе подтвердить обстоятельства проведения ОРМ и факт изъятия наркотических средств [5].

Данных лиц привлекают к участию в ОРМ в качестве понятых, при этом сотрудники разъясняют им права и обязанности, изложенные в Уголовно-процессуальном [кодексе](#) Российской Федерации (далее - УПК РФ), делая об этом соответствующие записи в протоколе, используя положения [п. п. 4, 5](#) Инструкции о порядке изъятия из незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ или их аналогов, где дается указание, что их изъятие производится в присутствии не менее двух понятых. Такие действия недопустимы.

В соответствии со [ст. 19](#) Федерального закона "Об оперативно-розыскной деятельности" оперативный сотрудник, получив денежные средства, приступает к реализации ОРМ. В качестве средств платежа при проверочной закупке могут использоваться рубли, иностранная валюта, другие валютные ценности и пр.

Если при проведении проверочной закупки предполагается использование транспортного средства, то проводится его досмотр. Отсутствие в машине наркотических средств или денежных средств, подтверждаемое протоколом, исключает вероятность получения закупщиком наркотического средства в машине и подтверждает их приобретение у сбытчика [6].

Передача закупщику денежных средств, на которые он должен приобрести наркотические средства, оформляется протоколом о выдаче денежных средств. Оперативные сотрудники осматривают, а в некоторых случаях помечают специальными люминесцентными маркерами и ксерокопируют денежные купюры. Участники данного мероприятия подписывают лист с копиями купюр, после чего он приобщается к протоколу, а сами купюры передаются закупщику. Протокол выдачи денежных средств для проведения проверочной закупки наркотических средств и ксерокопии купюр в случае задержания сбытчика позволяют доказать, что именно эти купюры были переданы закупщиком сбытчику [1].

При задержании необходимо обращать внимание на предметы, документы и иные следы, указывающие на незаконный оборот наркотических средств или психотропных веществ (железнодорожные билеты, счета за междугородные телефонные разговоры, телеграммы и письма, денежные переводы, номера телефонов в записных книжках; следы наркотических веществ, которые имеются на орудиях преступления, предназначенных для изготовления и обработки наркотических средств, упаковочные материалы, тара, используемые для транспортировки наркотического сырья; предметы, используемые для инъекций, и др.). В документах, удостоверяющих факт задержания с поличным, желательно фиксировать следующие сведения: а) психологическое состояние и поведение лица до, во время, после задержания; б) не пытался ли задержанный выбросить какие-либо предметы (шприц, ампулу, таблетки) и если пытался, при каких обстоятельствах [3].

В протоколе личного обыска необходимо обязательно указывать: место и точное время проведения личного обыска; имела ли место добровольная выдача наркотических веществ; какие вещества найдены (их внешний вид, цвет, вес, запах); место хранения наркотиков (карманы курток, пиджаков, брюк); сведения об упаковочном материале (целлофан, бумага); сведения о характере и происхождении изъятых при обыске предметов.

"Лицам, участвующим при проведении ОРМ", необходимо продемонстрировать изъятые у сбытчика денежные средства и что они имеют специальные метки, кроме того, им необходимо указать, что номера и серии данных купюр совпадают с вписанными ранее в протокол. Также должны быть предприняты действия, направленные на изъятие микрочастиц наркотических средств или психотропных веществ на одежде, под ногтями, в местах их хранения. Упаковку и опечатывание изъятых предметов и веществ следует производить безотлагательно и в присутствии "лиц, участвующих при проведении ОРМ", результаты зафиксировать в соответствующем протоколе.

После изъятия наркотических средств или психотропных веществ, задержания, личного досмотра, досмотра вещей и автомобиля отбирается объяснение у задержанного лица.

В первую очередь у задержанного выясняются вопросы о принадлежности изъятых наркотических средств или психотропных веществ, источниках их приобретения, об иных лицах, участвовавших в их сбыте, о месте и времени приобретения (изготовления, заготовки), перепродаже, количестве, стоимости и др.

По результатам проверочной закупки составляется протокол досмотра лица, выступающего в роли "покупателя", а приобретенные наркотические средства или психотропные вещества помещаются в надежную упаковку, которая исключает возможность их порчи, утраты, извлечения без нарушения целостности упаковки. Затем составляется рапорт (в случае если покупатель является сотрудником органов внутренних дел), а в протоколе досмотра покупатель делает заявление о добровольной выдаче наркотических средств или психотропных веществ и об обстоятельствах их приобретения. При этом упаковка опечатывается биркой с оттиском печати правоохранительного органа и заверяется подписями лица, производящего изъятие, "лиц, участвующих при проведении ОРМ", о чем делается соответствующая отметка в протоколе. На упаковке необходимо указать: сведения о времени и месте изъятия, у которого произведено изъятие, а также иную информацию, имеющую значение [7].

В соответствии с [ч. 4 ст. 6](#) Федерального закона "Об оперативно-розыскной деятельности" для установления принадлежности изъятого вещества к наркотическим средствам, психотропным веществам или их аналогам, определения его количества (веса, объема) составляется "отношение", а изъятое направляется в экспертное учреждение на исследование <7>. При получении положительного результата исследования оперативным работником составляется рапорт об обнаружении признаков преступления, который вместе с результатами исследования приобщается к материалам проверки.

В результатах оперативно-розыскной деятельности, которые представляются для принятия решения о возбуждении уголовного дела, необходимо, чтобы содержались достаточные сведения, которые указывают на признаки совершенного преступления (когда, где, какие признаки и какого преступления были обнаружены, имевшие место обстоятельства обнаружения признаков преступления, данные о лицах, совершивших преступления (в случае, если они установлены), очевидцах преступления), а также о любых других обстоятельствах, которые имеют значение для уголовного дела.

Представление результатов оперативно-розыскной деятельности органу дознания, следователю, прокурору или в суд осуществляется на основании постановления руководителя органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность.

Возможность представления результатов оперативно-розыскной деятельности, которые содержат сведения об организации и тактике проведения оперативно-розыскных мероприятий, а также используемых технических средствах, штатных негласных сотрудников оперативно-поисковых и оперативно-технических подразделений, необходимо согласовывать с исполнителями данных мероприятий.

Проверив полученные результаты оперативно-розыскной деятельности на предмет их соответствия требованиям закона, следователь (дознатель) принимает меры к приданию им доказательственного значения, в связи с чем изучает документы, составленные в ходе проведения ОРМ; изъятые предметы и средства могут быть приобщены в качестве вещественных доказательств либо иных документов [8].

В итоге можно отметить, что одним из главных доказательств, которые подтверждают факт совершения незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, является правильное документальное оформление всех обстоятельств обнаружения и изъятия вышеуказанных веществ, при этом неукоснительно должны быть соблюдены все нормы действующего законодательства.

#### Литература

1. Гармидов Ю.А. [Актуальные проблемы привлечения органами](#), осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, физических лиц к проведению проверочной закупки наркотических средств / Ю.А. Гармидов, Е.Н. Холопова // Наркоконтроль. 2012. N 3. С. 18 - 22.
2. Елинский И.В. [О некоторых вопросах содержания проверочной деятельности](#) в стадии возбуждения уголовного дела / И.В. Елинский // Российский следователь. 2016. N 6. С. 14 - 16.

3. Куртынов И.В. Организация доследственной проверки и расследования незаконного оборота наркотических средств: Учеб. пособие / И.В. Куртынов, А.А. Коловоротный, Д.Г. Скориков. Волгоград: Изд-во ВА МВД России, 2011. 88 с.

4. Пупцева А.В. Особенности и порядок назначения судебных экспертиз при расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков / А.В. Пупцева, Д.Г. Скориков // Современные проблемы науки и образования. 2015. N 1. URL: [www.science-education.ru/121-18512](http://www.science-education.ru/121-18512) (дата обращения: 15.05.2016).

5. Пупцева А.В. Тактические и методические особенности производства осмотра технических средств при расследовании преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков / А.В. Пупцева, Е.В. Деревягин // Юридическая наука и практика: традиции и новации: Сб. статей Междунар. научно-практ. конф. (25 марта 2016 г.). М.: Перо, 2016. С. 116 - 118.

6. Скориков Д.Г. Проблемы производства освидетельствования и получения образцов для сравнительного исследования / Д.Г. Скориков, А.А. Коловоротный // Věda a technologie: krok do budoucnosti-2014: Materiály X mezinárodní vědecko - praktická konference. Díl 13. Právní vědy. Historie: Praha. Publishing House "Education and Science", 2014. С. 32 - 35.

7. Хоршева В.С. Эволюция уголовного преследования за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ / В.С. Хоршева // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. 2009. N 12 (80). С. 412 - 415.

8. Шавкарова Е.Е. Образцы процессуальных документов: Учеб. пособие / Е.Е. Шавкарова, Д.Г. Скориков, Д.В. Васильев, А.А. Бутко. Волгоград: Изд-во ВА МВД России, 2016. 284 с.